

師範國文和小學國語(上)

(黎錦熙先生在省立濱中師範學校講演)

演，我建議麥克坑就選國文題目，吳各位先生在平日都講過的，所以待我課程系想個題目，可是科目的又很多，完全講到是不可能的。現在就我自己所研究的，而又在各科中最主要的，又與將來工作最關係的，應擬定這題「歸範國文和小學國語」的題目來講。各位尚未入師範以前，在小學六年，都是讀的國語。到了高級，讀的又還是國文。但畢業以後，服務小學，又要教國語了。因此我們要真知道國文是何者究竟有什麼問題？我們在師範學的國文，對於將來在小學教的國語，應用上究竟有多少裨益？職務上究竟有多少幫助？所以今天所謂「歸範國文和小學國語」這道題目，確乎是一個實際的問題。歸範國文，差不多自於高中書國文一系；歸範初級中學，應該著作，因為文佔多數，這易歸範題是司空的化約；高級中學文言文佔多數，高中可選擇或者後期等級竟然老同樣的比例。雖然舊坊裏也有另編的子級師範國文及科書，且等使用的是何等的化約；國文教科書甚多。照民國二十五年教育部頒布的課程標準，高中一年級完全走實讀上古文，由秦到兩漢；二年級讀唐宋古近古文，魏晉六朝，隋唐五代；三年級才講讀近幾文，宋元明清以及現

例法。不過這種規定，去年七月已經由教育部改訂公布了；高中一年級，以記敘文為中心，而文言文佔百分之七十；二年級以說明文為中心，而文言文佔百分之八十；三年級以議論文為中心，及授文言文。但高中師範畢業之後，教師還是小學，小學無論初級和高級，其國語科的教材，全部是白話文，這些白話文的小學教材，應該也需要在師範研究準備的，那麼，現在我們所學的國文，將來教小學，是否有許多非所用的毛病？並且小學國語科，不單是教講讀和作文，照章還要教說話。國語在小學的學業，向來分為四部門：一，讀書；二，說話；三，作文；四，寫字。關於讀書，那是不成問題，因為在範所學的，多為淺顯的雜誌。但除讀書之外，現在各小學對於說話的教學大都忽畧了，而作文的批改也很少有效的方法。現在將這四題目合作「（一）師範白話文，（二）師範文言文，（三）小學國語三方面」。

說，書就怎麼讀。教師應該教白話文，學生對於白話文的見解，以為白話文是只要看，不要讀的，殊不知白話文正是我們學習說話的唯一資料，正需要高聲朗誦的。第二，朗誦時，字音要正確，合於標音。第三，就是剛才說過的：白話文的聽覺感應說，白話文的音就怎麼讀。朗誦時，要設身處地，要假定作者就是我，我就是作者，作者怎樣說話，我們讀白話文時，就要照那樣去讀，這叫「美語法」。總之，讀白話文要和說話打成一片。如「夜深了」的「了」字，照說話應該讀ㄩㄞ，「勒」，若照書通字音讀ㄌㄧㄥ，那就是「丁寧」的意思。「風吹着」的「着」字，照說話應該輕讀為里古（舊）若依北方字音讀出ㄩㄞ，那就近「着火」的意思。我們在師範研習白話文四年或六年，若能切實注意朗誦，注意朗誦時的字音，腔調，語氣，文法，修辭，即此一端，就可以完成將來到小學去教說話讀書的基本訓練。朗誦時，字音要正確，合於標準國音。」這話中國近五十年來的國語統一運動，國語統一的目的，就在團結國民精神，改進交通工具。因為我們得很轉折，成一個大演說家。

版 鄭 南

期一第

教育部國語推行委員會會員會報
通訊處

見北風呼呼的吹着，吹了一會兒……。總是這樣猶豫着，一夜——深——了，只聽——北風呼呼的呼——着，吹——了，——他——字——的——出——來，其中——字——相——一——兒——一——他——字——一——的——出——來，其中——字——相——

連的詞兒，連邊的不連頭，一應一應的連讀，不但不像普通人們說話的口氣，就是讀文的意思也聽不出來了，從前我在女子小學參觀一堂朗讀，也多半是這樣讀法。這樣只算是唸字，不算會讀書。讀白話文和說話一樣，要一句連貫起來，語氣的抑揚頓挫，字跟的分合重輕，話怎麼樣說，書就怎麼讀。任師範所講白話文，或是將來在小學去教說話讀書的基本訓練：第一，要時常朗誦。現在中學師範文學課文的，大家有個誤誤誤的見解，以為白話文是只要看，不要讀的，殊不知白話文正是我們練習說話的第一資料，正需要高聲朗誦的。第二，朗誦時，字音要正確，合於標音。第三，就是照着說過的；白話文的語無疑說，白話文的音就怎麼讀。朗誦時，要設身處地，要假定作者就是我，我就是作者，作者怎樣說話，我們讀白話文時，就要照那樣去讀，這叫「美讀法」。總之，讀白話文要和說話打成一片。如「皮袋」了一字，照說話應該讀力

國家，方言複雜，處處感到困難，就如現在一般大學生，下鄉宣傳，因言語的阻礙，屢屢碰壁，效果減少。如果都是本地人，對漢字有民衆，可以分別答說家鄉的土話，便他們了解。但事實並不如此。所以要想打破這種困難，就只有大家學習國語，而這種問題，就要靠我們師範生的力量來解決。

從廣韻到國音

人想起他是一部極端玄妙的演書。可是近十年來的中國文字，每一個音韻都要受到它的支配，就是研究古音的，也都拿牠設法求階梯，而調查方言音的，更不能舍認牠的價值。

打開康熙字典和釋源辭海一類的選字的工具書一看，什麼「反」，什麼「切」，只要是廣韻韻所有的，都裏以廣韻爲主，唐韻是廣韻的前身，更不用說了。

「反切」既然把握着一方塊字音韻組，爲什麼不想出一個底底解說的辦法來，老是在這「古雙」「江」，「浦北」一句裏兜勁斗，究竟到什麼時候才能打出這十萬八千里內圈子去？

雖然自從民國二十二年五月七日教育部公布「國音常用字表」，普通

文字的標準說法有了依據，但是那些不常用的，仍常見於經史與古籍之中，遇到這些常用字竟所無考法怎樣處理呢？其實文字是代表語言的符號了。可是意義標系的中國漢字，傳達不出聲音來，九千三百五十三個字的說文中，諸聲字也會佔了七千多，無奈去古已遠，「時」和「地」的限制，已經不是原來的古腔調了。

的推動時期，可惜原書已佚，殘本不存，後來孫避判定的唐的，全書也看不到了，只有大宋重修廣韻（宋大中祥符元年，公曆一〇〇八），陳彭年，邵雍等奉諸並修），尋了時氏的譜子光地（清李光地等纂音韻圖微），都盡了他們的最大努力，無非想便標音的反切更簡易化音

音符號，對於這種弱項一定盡力，改用求適的工作，我毫不間斷地用這種一年年湊兒的工夫，把《聲學廣韻》，逐字注明韻母，韻，呼，等及之假定內音波，並將常用者，標照部頭國音常用字樣，一一標注國音，然後比校歸納，推陳出新，製成從廣韻到國音的音韻條例，且舉述其廣韻歷史。利用這些條例，可以指出廣韻上每一個字的國音音值來。

開始。這報刊，用注音漢字排印，清晰易觀。自二十九年十月十日發刊以來，現已出到第二十七期，風行各地。該報可供三種人看：（一）認識漢字的人，可以專看漢字正音；（二）識漢字不多的人，可以參看旁邊的注音；（三）不識漢字，只會注音符號的人，可以專看注音符號，兼學漢字。報價每月五角，半年二元五角（十份九扣，二十份八扣，郵費免收，可逕函重慶磁器街中國文化服務社總社或各地分社訂閱。

登名首座，司鑒也走到
了山頭水盡的處所，這
道清秀塊字切及塊字為
笨法子，還會怎樣的改
良，還不是終於得不倒
結果嗎？

客十四人，廣西省十二人，人，福建省十二人，浙江省八人，安徽省二人，河南省二人，青海省二人，甘肃省八人，寧夏省二人，陝西省十人，山西省一人，新疆省二人。兩個月一期，第二期已於二月十五日開始，第二期定於五月一日。

本刊江西西北總會事務
第一中國語文學會

國語教育消息

△教育部因全國各縣人數規定如下：第一期——重慶兩二人，四川省十六人，雲南省十六人，西康省二人，貴州省十人，雲南省十二人，湖南省十二人，江西省十二人。第二期——廣東省十二人。各省可酌保送合格學員。

漢字。報價每月五角，
半年二元五角（十份九
扣，二十份八扣，郵費
免收，可逕函重慶磁器
街中國文化服務社總社
或各地分社訂閱。

用書表一份。課門題目
七：（一）注音符號，
（二）國音，（三）國語
練習，（四）國語文
法，（五）國語教學法
，（六）國語運動史，
（七）特別講習。